



古宅深巷 蜡梅迎春

□ 邵 静

天水古称秦州、上邽。这里是华夏之祖伏羲的诞生地和伏羲文化的发祥地。汉武帝元鼎三年(公元前114年)从陇西、北地二郡析置天水郡以来,“天河注水”的祥瑞一传,天水便成为灵秀陇右的一颗明珠。

生活在天水古城,这里因地处暖温带,气候宜人,风景殊胜,加之古城人爱花种花,行道两旁、街心公园、藉河岸边,春夏之交常被花事萦绕。走在古城的老街,移步换景,时有古树花木陪伴,可谓花时与人同,绿荫常蔽人。

时值隆冬,古城天水却有一道令人望之思古的迎春风景:南宅子书院窗前,梅树疏影,暗香浮动。一幅幽微窗景,如古画般舒展,似诗意盎然,令人久久徘徊不去,凝望赞叹!



蜡梅

位于天水市主城区民主西路的明代古建筑群胡氏民居,俗称南北宅子。南宅子是嘉靖三十七年(1558年)秦州举人、中宪大夫、山西按察司副使胡来缙的私宅。建筑格局独特,保存完整,现为天水市民俗馆向游人开放。每到寒冬腊月大雪纷飞之时,院内一棵逾300年的蜡梅古树,凌寒绽放,傲然迎春!由古宅大门步入西垂花门进入前院桂馥院,院内左侧廊下

偏门通往书院,偏隅狭小的四方天井小院内,由远及近,迎面而来扑鼻的暗香涌动,使人莞尔会心一笑。是她!是老宅那棵年年花开动人的蜡梅,独有的暗香,活脱五代词人冯延巳笔下“梅落繁枝千万片,犹自多情,学雪随风转”的诗情画意。老宅的蜡梅,顶着风寒冰雪,独自绽放。

书院的四方天井,有丛竹掩映,透过书房内藤木疏影,古旧的雕花木楼窗外,梅树遒劲黑黢的老枝上次第花开,灿烂的花蕾向着冬日晴空。在南宅子秩序井然的建筑格局中,书院连通棋院,自成一体。书房南北各有三尺见方的小院,雪天书院内翠竹掩映,书房的另一端,棋院梅树疏影横斜清浅,相映成趣。书房自西向东横居两小院之中,形成一处静可读书,出可通南北的所在。由南出棋院寻幽径可通中院槐荫院、后园。由北边天井可抵书院藏书阁、前院桂馥院、垂花门厅。景深幽微、层层递进。

书房内陈设布置,处处显露出主人潜心读书,淡泊名利之志。墙壁上悬挂有东晋陶渊明以示躬耕淡泊之志的《归去来辞》。南窗下置木书案,案上巾箱书籍,供主人每日读书,翻阅经典。尽管蜡梅树可能是由后来的居住者移

栽院内。环视屋内一桌一几的陈设,遥想当年,独设为家庭私塾的书院内,胡氏子弟,少年胡忻在此读书,每到岁寒窗外纷纷大雪,书院书声琅琅。每天勤学早起的少年郎因日积月累的诵读,成为满腹经纶,饱学才识的青年,抬头所见那一块“兴于诗”的匾额,诗教温柔敦厚,言为心声。这“诗”与两千年前的礼乐文明相承一脉。

明万历四十二年(1614年),胡忻以太常寺少卿正卿辞归故里。任期内“官民相亲,頤得民心”,“为官简政轻刑,庭无积案。”他曾多次上疏朝廷,力查贪官酷吏,保护遭受诬陷的正直优秀人才。为秦州百姓请命免去矿税,呼吁和诤谏治理黄河、淮河水患。上书谏言,针砭时弊,陈列条策,尤能切中事宜,直声震朝野。被人们称誉“北海瑞”。

胡忻晚年退居秦州后,修建宅邸“太常第”,与南宅子南北相对,为今天的北宅子。北宅子院内亦悬挂有“理学名成”“诗礼传家”的匾额,以示主人严谨治家,修身治平的一生志向。胡氏一族在地方上尤为重视家庭教育文化传承,胡氏子孙在政治、军事、文化、医学、教育各行业中多有建树,著书立说,人才辈出,一时传为佳话。

离此相去不远,逾北宅子东侧硯房背后贾氏公馆66号院内,门庭井然,屋宇开阔。

贾氏公馆后花园,园门常年关闭,园内有一株蜡梅,如官锁珠帘的碧玉,鲜少人知。贾家公馆是清光绪末年举人贾缵绪的故居。百年梅树每至花时,需仰观才能见其全貌,高大葳蕤的树身,满树满枝的花蕾,言说着花树的芳龄,这是迄今所见甘肃省境内比较高大植株的蜡梅树,冠幅东西达6.5米。现园中主人特意将蜡梅迎面的隔墙装上了落地玻璃窗,形成一面透明的玻璃墙,方便游人驻足观赏梅季的繁华韵味。

汪曾祺先生写蜡梅花,称蜡梅花有檀心、白心之分。水乡人偏重白心蜡梅,美其名曰“冰心蜡梅”。檀心蜡梅的花心是紫褐色的,是“檀心馨口”的蜡梅名种。贾氏公馆院内的这棵蜡梅,花心正是紫红色的檀心蜡梅。而位于南宅子棋院内的蜡梅品种是沁润的“冰心蜡梅”。

蜡梅不是梅花。李时珍在《本草纲目》说:“此物本非梅类,因其与梅同时,香又相近,色似蜜蜡,故得此名。”蜡梅有梅之姿,五出花瓣,但花色不同,梅花基本无黄色,蜡梅却大多纯黄。蜡梅有别名金梅、唐梅之称,西北蜡梅原生于秦岭山地林带,性喜阳光。蜡梅花的命名之初与众多著名的诗人有关。南宋范成大在其著作《梅谱》中称:“本非梅类,以其与梅同时,香又相近,色酷似蜜脾,故名

蜡梅。”可见蜡梅因色如蜜蜡之黄,花色金黄,莹润光泽,得此名称。又因花开近腊月,也写作“腊梅”。

苏东坡和黄庭坚,他们二人在北宋文人圈较早写诗称赞蜡梅。“卧云庄上残花笑,香似早梅开不迟。浅色春衫弄风日,遣来当为作新诗。”(黄庭坚《短韵奉乞腊梅》)

“闻君寺后野梅发,香蜜染成官样黄。不拟折来遮老眼,欲知春色到池塘。”(《从张仲谋乞蜡梅》)黄庭坚每逢蜡梅必写诗,在另一首《戏咏蜡梅二首》的题注中,他说所见蜡梅花瓣五出,如同女工捻蜡所成。

东坡先生念不忘的也是蜡梅花香,“君不见万松岭上黄千叶,玉蕊檀心两奇绝,醉中不觉度千山,夜闻梅香失醉眠。”(《蜡梅一首赠赵景贶》)“玉蕊檀心”说的正是冰心蜡梅和檀心蜡梅这两个品种。

天水古城的梅树经久弥香,年年花期如故。两棵梅树,一株冰心,一株檀心,分别深藏在古宅深巷中,成为装点冬日天水古城的异香。花开时节,和着悄无声息漫天飞舞的白雪,迎着飘然将至的春节,久久花开动人。



古代戍边士兵如何过年

□ 张晓燕

每逢佳节倍思亲

据稗官野史记载,守卫在长城上的将士们,别看他们平时大大咧咧,很是粗放,但是到了过年这一天,这些官兵就像小孩一样,年长的扮父母高堂,岁数相仿的扮兄弟,新兵扮孩童子孙,模样英俊的扮姑娘媳妇,一个三世同堂的大家庭立马组装完毕。既是过大年,那就得严肃认真、庄严神圣。大家早早起来,在军营里、长城上,洒扫庭院,“送穷”“迎富”“跳灶王”,上坟祭祖,吃年夜饭,给长辈磕头,棠棣、妯娌之间行礼,一切过大年的礼节程序一个不落。大家用这种游戏方式,在遥远的长城地带,追忆和重温在家过年的甜蜜温馨。

每逢春节,吃好喝好,自不必说。在唐朝,有一份史书记载的菜谱:1人2升酒,2斤牛肉、5合白米、2张薄饼、1枚馒头、1张蒸饼、3盒食羹、5两蔬菜、1两姜、3两葱、1合醋,还有牛羊肉和蹄子,酱羊肝、酱猪肝等。然后,大家围成一个圈,行着酒令,碰着酒杯,时不时抱头痛哭,也是聊以安慰,以减少相思之苦。从记载上看,有酒有肉,也算丰盛!

长城脚下年味浓

众多的边塞简牍不仅记录下了泱泱华夏波澜壮阔的历史篇章,也记录着两千年前春节期间的人间事、烟火情。一枚汉代边塞出土的汉简激活了2000年前那段尘封的记忆:

时间是汉宣帝五凤二年正月甲寅(公元前56年2月1日),大致是过年的日子。地点是玉门都尉大煎都候官所辖地域为玉门都尉防区的西段,这里是汉王朝西北最远的哨所。步昌燧的烽火台和坞院建在榆树泉盆地边缘东面沙丘上,这里居高临下,地势开阔。步昌燧属玉门都尉大煎都候官所属一部。部是候官的下一级,介于候官和烽燧之间,设有士吏、候长,驻扎8名士卒,管辖5座烽燧。这天,天刚蒙蒙亮,步昌士吏拓和他的战友们便早早起来,开始了紧张而有序的一天。拓用洪亮的声音读完公文。公文只有57字,用隶书工整地写在一枚简牍的正反两面,格式简单,内容简明扼要:十二月癸丑大煎都候丞罢军别治富昌燧谓部士吏写移书到史籍吏出入关人畜车兵器物如官书会正月三日须集移官各三通毋以律令。

公文发文时间:十二月癸丑,为1月31日,即前一天;签发人职务名字和发文机关。签发人是大煎都候丞罢,候丞是候官的副职;发文

的地点富昌燧,富昌燧距步昌燧东北约15公里处,也是大煎都候官属烽燧。公文核心内容,也是戍卒必须执行的命令:按照官书要求,人员必须实名制出关,管控、限制畜、车、武器等出关流向西域;相关期会要求,即在后三天内,各三通,每天汇报执行情况。分配完任务后,戍卒们便开始行动了,带上长椎、长斧、长棓等武器。当天的午饭都要在外面吃,还要用皮囊带足水,带上糒。糒即干饭、干粮,塞上戍卒外出巡逻、劳作经常吃的食物。最后,士吏拓下令端出他们的晚餐:黄澄澄的小米饭,香喷喷的炖肉。戍卒们劳累了一天,看见晚餐个个垂涎欲滴,即刻大快朵颐,笑声洋溢在烽燧内外。

根据陈垣先生《二十史朔闻表》可知:五凤二年正月甲寅日,即公元前56年2月1日,乙丑牛年大年初一。汉朝的正月初一被称为“三朝”“岁旦”“正旦”“正日”等。这一天,驻守在步昌燧的戍卒们学习、背诵、耕画田天、买肉,还领到了过年津贴,吃了一顿有肉的“年夜饭”。

这是长城地带特有的过年方式,越是过年,越是提高警惕。古时候的将士,难免有生性急躁者,军法有时候并不管用,尤其是过年,喝酒闹事是难以避免的。为了更好地管理部署,只能靠组织比武练兵来约束将士们。当然,在“春风不度”的边塞,总有“不教胡马度阴山”的豪气和“醉卧沙场君莫笑”的豪迈。战争很残酷,如果没有那些过年还在戍守边关的将士们,古代的百姓又怎能这么平稳度日、开心过年!

驻守长城过春节

作为明清时期西部最重要的关隘,嘉峪关城上的春节又是怎么度过的呢?当时的嘉峪关既是军事防务之关,又是丝绸之路上东西贸易往来之关。西域和内地出入关的使者、官员、商贾客旅等过往者均在这里住宿停歇。没有战事的时候,他们还时常在这里聚会,宴饮、歌舞、吟诗、热闹非凡。过年的时候,有钱人家要请有名的戏班子为当地百姓演出,从腊月到正月,嘉峪关一带的富户,纷纷慷慨解囊,各地的秦腔戏班子轮番上演,迎来了热热闹闹、红红火火的春节,长城上的戏台,也格外热闹。

明清至民国初年,嘉峪关城演出秦腔的场地有两处:财神庙戏楼,修建于清末,是关内较大的一座庙院,院内青石铺路,有五间大殿,坐西向东,庙门南开。并且在财神庙大殿对面修建了一座戏楼为晚清歇山顶式建筑。在戏台到大殿之间还修建了天棚九间。1943年,

财神庙拆除,戏楼也同时被拆除了。关帝庙戏楼(现存),明朝中期修建,万历六年(1578年)奉命镇守嘉峪关的酒泉人余动带头重修。乾隆五十七年(1792年),游击将军袋什衣主持重修。关帝庙戏楼是当时守城官兵、城内居民及过往商旅的娱乐场所。戏楼位于朝宗门斜对面,南闸门内侧,关帝庙对面。它的形制是典型的中国传统古典戏台。关帝庙戏台上现存有一副意义深远的对联,在两侧的八字屏风砖上刻有:“离合悲欢演往事,愚忠侠义认当场。”

嘉峪关城上,官兵将士还会举行练武竞赛。这里面有传统保留项目,如蹴鞠、相扑等。此外,刀枪剑戟斧钺钩叉,也会编排衍生出众多竞技项目,诸如单兵对决、骑马射箭等。《辽史·礼志》有载,军人过年经常举行射柳祈福大赛,“分朋赛射柔条断,赢得神箭誉满营”,负者还要向胜者进酒。可以想象,这类比赛的场子一开,四面挂上彩头红花,军人的荣誉感高涨满格,又趁着过年的兴奋劲,绝对不乏热情和人气。

按说,自从有了火器之后,军营应该不缺烟花爆竹来助兴,但火药毕竟稀罕。冷兵器就不一样了,刀枪用完了磨磨蹭蹭,箭射出去捡回来还可以接着用。

据文献记载:大概从腊八这天开始,嘉峪关长城军营里也跟当地老百姓一样,杀猪宰羊,欢欢喜喜地准备过年。老兵带着新兵干,州县也送来肉慰问,大家其乐融融。过年最重要的就是那顿除夕年夜饭。整个军营张灯结彩,大长桌一摆,桌上美味佳肴琳琅满目,大罐美酒浓香扑鼻。几十人绕桌一坐大快朵颐。行酒令、划拳,那也是必不可少的。听着营门外不远处的老百姓院落里噼里啪啦爆竹声响成一片,军士们似乎感受到了些许在家过年的味道。

平时烽火台和长城上的士兵一般以粟和麦子多的饼子为主,有时也吃大米做的炒米,用水泡开,算是现代方便面的始祖了。当给养充足时,他们也会做饭,改善一下伙食。他们还会进行一些娱乐活动,在长城的遗址上,就出土过早期的象棋和围棋。

嘉峪关城属于长城的核心地带,城内设有军营,除了烽火台和长城上的官兵,其他的戍边官兵都住在这里。这里的条件就好多了,有官衙、校场、宿舍、议事厅等设施。住在这里的士兵,有时轮换到烽火台和城墙上值守,有时还要负责开荒种田。

过年期间,外出巡逻的戍卒,还有机会捕捉到野味。嘉峪关长城博物馆中就收藏有一枚汉代的猪蹄,估计就是当时捕获的野味。



嘉峪关悬壁长城